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Введение
  Актуальность исследования  

         Все страны мира имеет  государственные символы, которые существуют в триединстве: герб, флаг, гимн. Подобное триединство сложилось в мировой практике и законодательно оформилось в XIXв. Хотя государственные символы отличаются друг от друга и своим видом, и своим значением. К ним  во всех странах  относятся с уважением, чтут их. Посягательство на государственный герб и флаг во всем мире воспринимается как знак неуважения и враждебности к стране, ее населению, истории и культуре. 

     Государственные символы  как зеркало отображают историю государства и его народа, его особенности, все то, что дорого  человеку и  гражданину.
    Есть государственные символы и у Республики Мордовия. У них свои особенности, своя история возникновения. А какую историю таит в себе Государственный герб РМ? Когда он появился? Что символизируют его составные элементы? Какое значение имеет этот символ?... Хочется дать полные, исчерпывающие ответы на эти вопросы, поэтому мной  выбрана тема исследовательской работы «Государственный герб республики Мордовия». 

Проблема исследования: выяснить, как Государственный герб Республики Мордовия передает  национальные и культурные особенности мордовского края. 
Цель работы: расширить знания об истории герба Республики Мордовия.
Объект исследования: Государственный герб Республики Мордовия.
Предмет исследования: происхождение эмблем герба Республики Мордовия, их смысловое значение в прошлом и настоящем.
Задачи исследования:

1) изучить и проанализировать историю герба Республики Мордовия;

2) дать определение понятиям: «государственные символы», «геральдика», «эмблема», «символ», «герб»;

3) выявить условия, способствующие возникновению Государственного герба Республики Мордовия;

4) выявить значение герба как Государственного символа на протяжении  разных этапов исторического развития мордовского края;

5) проанализировать и систематизировать знания, полученные из разных источников об  истории и эволюции герба Республики Мордовия.
Гипотеза исследования: Государственный герб Республики Мордовия – это не только символ суверенитета, а  отличительный знак, отражающий историю и традиции мордовского  края в эмблеме и цвете.
Методологической основой исследования является: книга Багровой Т.С., Голубчик Е.М., Карпова И.И. «Республика Мордовия: история и современность» -Саранск: Мордовское книжное издательство, 1998 
Для решения поставленных задач использованы следующие методы исследования: анализ исторической  литературы, интернет источников; качественный и количественный анализ данных; компьютерная обработка материалов исследования.

Структура работы: введение, три главы, заключение, список использованных источников и приложения (изображения герба Мордовии на разных этапах развития мордовского края) 
Практическая значимость работы: исследовательская работа может быть полезной для учеников 7-11 классов при подготовке к урокам по истории и культуре мордовского края  и подготовке к олимпиаде по истории.

                                     I. Геральдика – наука о гербах
            Гера́льдика (гербоведение; от лат. heraldus - глашатай)  - специальная историческая дисциплина, занимающаяся изучением гербов, а также традиций и практики их использования. Является частью эмблематики — группы взаимосвязанных дисциплин, изучающих эмблемы. 
      Понятие «герб» происходит от немецкого «erbe», что означает «наследство» или «наследие» и является знаком отличия, важнейшей эмблемой государства, города, области, а также отдельных лиц и родов.    Отличие гербов от других эмблем заключается в том, что их строение, употребление и правовой статус соответствуют особым, исторически сложившимся правилам.        
   Гербы  появились еще в древности как знак принадлежности собственности, как мета. Древнейшим прообразом герба были тотемические изображения животных, покровителей племени или рода в первобытном обществе. Значки гербов некоторые исследователи видят в многочисленных символических изображениях, существующих у многих народов  древнего мира, в том числе и у мордвы.      
      В период Средневековья герб служил как отличительный знак рыцарей. Зарождение гербов связывают с тем, что в связи с изменениями военного снаряжения в конце XI - начале XII веков получить информацию о человеке, зачастую не видя даже его лица, закрытого шлемом, было весьма проблематично. Желание быть узнанным на поле боя стало причиной появления традиции расписывать свои  щиты, обычно имевшие миндалевидную форму, различными фигурами, которые вскоре превратились в опознавательные знаки и стали ассоциироваться с конкретными личностями. По этой причине ранняя геральдическая символика была чрезвычайно простой и легко читаемой и не содержала сложных рисунков и надписей. Постепенно сложились и правила начертания и использования гербов, впоследствии оформившиеся в своеобразный свод законов.
     Геральдические  цвета (тинктуры)  разделяются на металлы, меха финифти (эмали). В геральдике используется девять важнейших тинктур: два металла, пять эмалей и два меха. Первоначально было только четыре цвета - красный, синий, чёрный и белый, но затем появились дополнительные цвета: зелёный, жёлтый и пурпурный. Жёлтый и белый, сначала независимые от золота и серебра цвета, позднее стали заменять эти два металла и как самостоятельные уже не использовались. Ныне используется два металла -золото и серебро, а также пять основных  цветов – червлень, лазурь, чернь и пурпур. Особым типом геральдических цветов являются меха — горностаевый и беличий.
    Геральдический щит  - основа любого герба; стилизованный щит определённой в геральдической традиции формы, с гербовыми фигурами на лицевой поверхности (в гербовом поле). Например, различали несколько форм щитов – французский (треугольный), итальянский (овальный), испанский (плоский сверху и закругленный снизу), германский (причудливой формы). Одна из распространённых форм  - французский щит.

     В скором времени после зарождения геральдики она распространилась на всё средневековое общество. Хотя первоначально гербы использовали только крупные сеньоры, уже к 1180 году, а, возможно, и ранее они стали использоваться знатными дамами, в конце века появились первые городские гербы, к 1200 году появляются гербы духовных лиц, ещё до 1220 - патрициев и буржуа, к 1230 - ремесленников, в 1240 - цехов, в конце XIII века - гражданских и монашеских общин. В Нормандии, Фландрии и Южной Англии ранняя геральдика получила наибольшее распространение  - здесь гербами владели даже некоторые крестьяне. 

    В России герб появился при Иване III (1462-1505гг.). С конца XV века  эмблемы – «орел» и «всадник» стали восприниматься как официальные символы Российского государства. 
    Геральдика в России  появляется во второй половине XVII при непосредственном влиянии польской геральдики. Первые сочинения представляли собой собрания гербов («Титулярник», 1672 год). В 1705 году по указу  Петра I в Амстердаме была напечатана книга «Символы и эмблемата», содержащая более 800 образцов и послужившая впоследствии примером для создания многих российских гербов. В 1722 году была создана Герольдия, 1726 году при Петербургской Академии наук была учреждена кафедра геральдики. С 1797 года составлялся «Общий гербовник дворянских родов Российской империи», включающий около 5000 гербов. 

    Шло время не стало рыцарей, закончилось давно средневековье, но остались гербы и  геральдика – наука, которая точно определяет, что и как может быть нанесено на государственный герб, объясняет значение тех или иных фигур.     
     Сегодня у каждого государства есть государственный герб. Он  в отличие от родового герба, который является принадлежностью и опознавательным знаком лишь одного рода,  свидетельствует о суверенитете страны, ее  независимости, высоком статусе среди других стран. 
II. Герб мордвы на разных исторических этапах
1. Мордва и Русь с древности едины…
    История мордвы уходит корнями к финно-угорским племенам, которые во второй половине первого тысячелетия до н.э. населяли Волго-Окско-Сурское междуречье. Впервые этноним «мордва» (Mordens) упоминает в своих трудах готский историк VI века Иордан. Первым русским источником, в котором прозвучало слово «мордва», была «Повесть временных лет», составленная монахом Киево-Печерской монастыря Нестором. В VII-XI веках мордва по частям была подчинена трем государствам: Древнерусскому, Хазарии и Волжской Булгарии. В то же время у мордвы начали формироваться собственные государства. Русские летописи описывают страну мордвы – «Пургасову волость», упоминают первых князей – Пургаса и Пуреша. На рубеже первого и второго тысячелетий нашей эры формируется национальная одежда мордвы, её цвета, ставшие традиционными: красный (мореновый), белый, черный. Мареновую (темно-красную) краску, которой мастерицы издавна красили нитки для вышивания, получали из корня подмаренника - рода травы и полукустарничков семейства мареновых. (Такой же густой красный цвет получали из не менее популярного естественного красителя - отвара луковой шелухи). Этот цвет у многих народов символизирует животворящее начало, точно так же, как белый цвет - духовность, чистоту намерений и помыслов. Женская рубаха (панар) шилась из белого конопляного или льняного холста. Украшалась она вышивкой, в которой преобладали красный и черный цвета. Шерстяные чулки тоже красили в черный, белый и красный цвета. Мужская одежда - более простая - состояла из белой рубахи и штанов из холста (приложение №1, стр.18)
     С падением Казанского ханства в 1552 году завершился процесс добровольного вхождения мордовского народа в состав Российского государства, что позволило жителям этого края обезопасить свои земли от опустошительных набегов крымчан, ногайцев, казанских татар и других захватчиков. 
    В XV-XVII веках мордовские земли были окраиной России. Для защиты от врагов здесь московские государи создали широкую сеть оборонительных сооружений. Так появились в мордовском крае первые города-крепости: Темников (1536г.), Краснослободск (1584г.), Саранск (1641г.), Инсар (1647г.), Ардатов (1688г.). Их население, как и весь мордовский край, изначально было многонациональным: русские, мордва, татары. Уже тысячу лет они живут в соседстве и мире.
2. Герб города Саранск
   В начале XVIII века (1708- губернская реформа) в соответствии с административными реформами Петра I Россия была разделена на губернии. В 1708 году территория, на которой проживала мордва, входила в Азовскую (в 1725 году переименована в Воронежскую) и Казанскую губернии, с 1714 года - в Азовскую и Нижегородскую. В 1719 году мордовский край был поделен между тремя губерниями: Азовской, Нижегородской и Казанской. В это время создается специальное ведомство, которому вменяется в обязанность заниматься герботворчеством. По личному указу Петра I на должность товарища (заместителя) герольдмейстера был назначен граф Санти, итальянец по происхождению, который и стоял у истоков российской геральдики, герботворчества. Он «сочинил, исправил и нарисовал» по всем правилам геральдики 97 эмблем городов и областей и среди них  герб  города Саранска. В серебряном поле герба Саранска изображена красная лисица и три стрелы - свидетельство того, что там преобладал охотничий промысел. Появление эмблемы лисы в этом гербе не случайно, край издавна славился промыслом этого пушистого зверька, шкурка которого всегда ценилась (приложение №2  «Герб Саранска», стр. 19 ). 
      После принятия в ноябре 1775 года закона о проведении новой губернской реформы территория Мордовии вошла в образованные Пензенскую, Симбирскую и Тамбовскую губернии. Административное устройство края было проведено также без учета этнического состава населения. В XVIII веке появились гербы и в других мордовских городах, но мордва не могла иметь своего единого герба, так как отсутствовало национально-территориальное образование у мордвы.
                       3. Советская эпоха и герб мордвы
      Мордовский народ не имел своей государственности до ХХ века. История мордовского края меняется после октябрьской социалистической революции 1917 года.  В 1928 году образуется Мордовский округ - первое в истории административно-территориальное образование, имеющее в названии слово «мордовский», в который вошли земли мокши и эрзи из бывших Пензенской и Симбирской губерний. Столицей округа стал город Саранск, руководителем – С.С. Шишканов.

       10 января 1930 года округ преобразовался в Мордовскую автономную область, которая в конце 1934 года получает статус автономной республики (МАССР). Вместе с новым статусом республика получила государственные символы:  герб и флаг. 
      Первый съезд Советов Мордовской АССР в своём постановлении от 27 декабря 1934 года утвердил государственный герб республики. Согласно тексту Постановления о государственном гербе: 

«Герб Мордовской Автономной Советской Социалистической Республики, состоящий из изображений на красном фоне в золотых лучах солнца, золотых серпа и молота, расположенных крест на крест рукоятками книзу, окруженных венком из колосьев пшеницы с левой стороны и еловых и конопельных веток - с правой. Венок перевит  красной лентой с девизом: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» на эрзянском и мокшанском языках.  В лучах солнца над серпом и молотом: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» на русском языке. Над этой надписью помещена золотая пятиконечная звезда с надписью вокруг нее - Р.С.Ф.С.Р. Вокруг венка надпись с левой стороны: «Мокшо-эрьзянь Автономной Советской Социалистической Республика», с правой стороны  - «Мордовская Автономная Советская Социалистическая Республика», внизу, в связке венка из колосьев пшеницы, веток ели и конопли инициалы  «М.А.С.С.Р». 
   В 1937 году в герб были внесены изменения. Он повторял герб РСФСР, только был дополнен надписями «Мордовская АССР»,  «МордовскяйАССР», «Мордовской АССР» и мордовским  (мокшанским и эрзянским) текстом  девиза: «Сембе масторонь, пролетариятие, пуромода марс!», «Весе мастортнень, пролетарийтне, пурнаводе вейс!». После принятия в 1978 году второй Конституции МАССР в герб была добавлена красная звезда (приложение №3, стр.19).
    Что символизировал герб Мордовии советской эпохи? Какое  смысловое значение его эмблем?

    Итак, герб МАССР соответствовал марксистко-ленинской идеологии и символике советского пролетарского государства.  Идея молота как символа рабочего класса возникла в период первой русской революции 1905-1907гг., являясь наиболее распространенной революционной эмблемой наряду с мечом – символом свободы. Венки из колосьев пшеницы, еловых  и конопельных веток, на мой взгляд, не только символизируют единство народов, а отображают  занятие населения края (колосья – сельское хозяйство), природно-региональные особенности (богатство лесами). Для появления герба у мордвы необходимым условием стало возникновение территориально-административного образования, которое появилось только в ходе социалистических преобразований в крае.
     Под советским гербом мордовский народ строил новую жизнь, а в годы  Великой Отечественной войны защищал свою советскую родину.

III. Государственный герб республики Мордовия и его значение
     В 1990 году Верховный Совет Мордовской АССР принял Декларацию о государственном статусе Мордовской республики, согласно которой Мордовская АССР была преобразована в Мордовскую Советскую Социалистическую Республику. 25 января 1994 года МССР по решению её Верховного Совета стала называться Республикой Мордовия. Советская система была упразднена. Ещё в декабре 1991 года правительством республики был объявлен конкурс по разработке новых герба и флага республики, так как советские государственные символы перестали соответствовать новому этапу в развитии мордвы. 

      30 марта 1995 года Государственным Собранием (парламентом) Мордовии были утверждены герб и флаг республики. Из 8 проектов герба лучшим был признан вариант Николая Дмитриевича Чикринёва, преподавателя изобразительного искусства Мордовского госпединститута. Герб закреплён Конституционным Законом №92-1 от 30 марта 1995 года. 
  Герб Республики Мордовия – это обязательный атрибут государственных учреждений, он используется наравне с гербом Российской Федерации. При одновременном размещении Государственного герба Республики Мордовия и Государственного герба Российской Федерации размер Государственного герба Республики Мордовия должен быть одинаковым с размером Государственного герба Российской Федерации и размещен на одинаковом с ним уровне, при этом Государственный герб Республики Мордовия должен располагаться с правой стороны от Государственного герба Российской Федерации.
   Государственный герб Республики Мордовия помещается: 
1) на фасаде здания официальной резиденции Главы Республики Мордовия; 
2) на фасадах зданий Государственного Собрания Республики Мордовия, Правительства Республики Мордовия, на зданиях министерств и иных исполнительных органов государственной власти Республики Мордовия, представительств Республики Мордовия за пределами Республики Мордовия; 
фасадах зданий органов местного самоуправления. 
Государственный герб Республики Мордовия может использоваться в оформлении государственных, профессиональных и иных праздников, отмечаемых в Республике Мордовия. Он указывает на суверенитет Республики Мордовии. Гербовой печатью скрепляются все самые важные документы. Без государственных символов  не обходится ни одно знаменательное событие – будь то международный форум или спортивное состязание.
    Герб Республики Мордовия, в соответствии с требованиями геральдики, начинается со щита: ведь каждому народу, имеющему свою государственность, пришлось отстаивать свою землю, свободу, независимость. Автор герба - Чикринев Николай Дмитриевич, избрал французскую форму щита: почти квадрат с сердцевидным заострением внизу (приложение №4, стр. 20). В центре его на белой полосе помещен щиток с изображением древнего герба города Саранска: в серебряном поле лисица и три стрелы вертикально сверху вниз (приложение №5, стр. 20). Щит обрамляется шейной гривной (украшением древней мордвы) золотого цвета, что символизирует:

        - древнее происхождение этносов края;
        - красоту: природы, городов и сел, духовную красоту народа;

        -достаток, богатство: национальное, духовное, культурное и материальное.

  На гривне изображены семь орнаментов, означающих семь городов -административных, промышленных, культурных центров республики. Все это обрамляется золотыми колосьями пшеницы, перевитыми лентой цветов флага.

   Колос в современной геральдике означает экономическую мощь государства, его процветание, национальное единство. Завершается герб солярным знаком - восьмиконечной розеткой, символом солнца, маренового цвета. 

    Это позволяет сделать вывод: автору Государственного герба РМ – Н.Д. Чикриневу удалось успешно решить двуединую задачу: 
1. символически отразить национальные традиции, культурное богатство народов РМ, их единство, 
2. учесть правила и требования принятой во всем мире европейской геральдики и соответствовать им. 

    Цвета  на гербе: золотой, белый, мареновый (темно-красный) и темно-синий представляют цветовую гамму, исторически почитаемую титульной нацией – мордвой  и отвечающую идеалам других народов, проживающих в республике. Темно-красный (мареновый) цвет у многих народов означал животворящее начало, а темно-синий – напоенную влагой плодородную землю (символ земледелия). Мареновый цвет отражает давние традиции мордвы и других этносов нашего края: они при крашении одежды, ниток для вышивания прибегали к естественным красителям – корням подмаренника, люковой шелухи и получали это насыщенный, благородный темно-красный цвет.
    Итак, современный Государственный герб Республики Мордовия это не только символ суверенитета, но и культурно-исторический памятник (приложение №6, стр. 21). Он отражает определенный исторический этап развития общества. В нем выражена душа нашего народа, его история и культура, переплелись традиции прошлого, веяния настоящего и надежды на будущее - жить мудро, в дружбе и согласии многонациональному народу Республики Мордовия, сохранять и умножать национальные традиции, содействовать экономическому процветанию, стабильно развиваться под ясным мирным солнцем на своей плодородной земле. Без Государственного Герба  невозможно представить существование республики как полноправного субъекта Российской Федерации. Любой житель Мордовии должен знать и бережно охранять ее государственные символы.
                                                  Заключение

       Анализ исторической  литературы, интернет источников о государственных символах Мордовии позволил выяснить историю и эволюцию развития одного из государственных символов РМ – герба. В процессе исследовательской работы по данной теме удалось расширить  знания о том, что такое герб,  истории мордовского герба.

     В процессе работы над темой исследования подтвердилась,  выдвинутая в начале исследования,  гипотеза, что Государственный герб Республики Мордовия – это не только символ суверенитета, а  отличительный знак, отражающий историю и традиции мордовского  края в эмблеме и цвете.

В ходе исследовательской работы  были получены следующие результаты:

1) Герб - это символический опознавательно-правовой знак, составленный, изобразительно оформленный и утвержденный согласно строго определенным правилам; 
2) выяснено, как Государственный герб Республики Мордовия передает  национальные и культурные особенности мордовского края, что обозначают его символы; 
 3) расширены знания об истории Государственного герба Республики Мордовии;

4) выявлены условия, способствующие возникновению герба у мордвы; 

5) проанализированы и систематизированы знания, полученные из разных источников об  истории и эволюции герба Мордовии.
 Для решения поставленных задач в процессе работы над темой  использованы следующие методы исследования: теоретический анализ исторической литературы и интернет источников по проблеме исследования;  компьютерная обработка материалов исследования.

    Практическая значимость работы: исследовательская работа может быть полезной для учеников 7-11 классов при подготовке к урокам по истории и подготовке к олимпиаде по истории.
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к исследовательской работе
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     Приложение №1 к главе « Герб мордвы на разных исторических этапах»
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                                                Герб Саранска
Приложение №2 к главе  II« Герб мордвы на разных исторических этапах», части 2
 « Герб города Саранск»
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                                                     Герб МАССР
Приложение №3 к главе II « Герб мордвы на разных исторических этапах», части                       «Советская эпоха и герб мордвы»   (Рисунок герба взят с сайта E-MORDOVA.RU)
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Автор Государственного герба Республики Мордовия – 

Чикринев Николай Дмитриевич

Приложение №4 к главе III «Государственный герб республики Мордовия

 и его значение»
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Современный герб г. Саранск

Приложение №5к главе III «Государственный герб республики Мордовия

 и его значение»
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Государственный герб Республики Мордовия
Приложение №6 к главе III «Государственный герб республики
Мордовия  и его значение»
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