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1. Публичное представление собственного инновационного педагогического опыта. 

           Представление опыта на муниципальном уровне
      Педагогическая проблема – развитие творческих способностей детей во внеурочное время. 

- Актуальность и перспективность опыта.
  Наше время - это время перемен. Сейчас России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить. Школа должна готовить детей к жизни. Поэтому развитие творческих способностей учащихся является важнейшей задачей современной школы. Этот процесс пронизывает все этапы развития личности ребенка, пробуждает инициативность и самостоятельность принимаемых решений, привычку к свободному самовыражению, уверенность в себе.
  Сегодня вопрос о развитии творческих способностей учащихся в теории и практике обучения стоит особенно актуально, так как исследования последнего времени выявили у школьников значительно больше, чем предполагалось ранее, возможности усваивать как в привычной, так и в нестандартной ситуации. 

Творчество предполагает наличие у человека определенных способностей. Творческие способности не развиваются стихийно, а требуют специального организованного процесса обучения и воспитания, пересмотра содержания учебных программ, разработки процессуального механизма реализации этого содержания, создания педагогических условий для самовыражения в творческой деятельности. Одной из главных задач, стоящих перед школой, является создание оптимальных условий для развития каждого учащегося в различных видах трудовой деятельности.
- Концептуальность.
  В своей профессиональной деятельности учитываю образовательные потребности детей, их индивидуальные способности. Подбираю дифференцированные задания с целью продвижения вперед и сильных, и слабых учащихся. Пытаюсь заинтересовать детей.

   Для подготовки к мероприятиям активно применяю компьютерные программы Библиотека Школьника, Microsoft Office Word, Microsoft Office PowerPoint, Microsoft Office Excel, ресурсы Интернета.

- Наличие теоретической базы опыта.
- Ведущая педагогическая идея.
      Творчество – самый мощный импульс в развитии учащихся. Поэтому моя педагогическая идея – развивать творческие силы в каждом ребенке. Я считаю, что внеурочная деятельность способствует раскрытию новых талантов, развивает творческие способности учащихся, расширяет культурный кругозор школьников, воспитывает их в духе подлинной человечности.

- Оптимальность и эффективность средств.
     На своих мероприятиях добиваюсь высокого уровня познавательной деятельности учащихся. Использую различные приемы и методы (лекция, беседа, инструктаж, объяснение), которые способствуют повышению кругозора школьников, развитию желания самостоятельно заниматься самообразованием. Мои ребята принимают активное участие в муниципальных и республиканских творческих конкурсах, научно-исследовательских конференциях: конкурсах рисунков различной тематики «Прими любимый город души моей творенье», «Мир, в котором я живу, прекрасен», «Флот в судьбе России», «1000-летие единения мордовского народа с народами Российского государства», «Дети против терроризма».

- Результативность опыта.
  Разработан диагностический инструментарий: тесты, анкеты, диагностика и мониторинг воспитательного процесса.
- Возможность тиражирования.

- Наличие обоснованного числа приложений, наглядно иллюстрирующих основные формы и приемы работы с учащимися.

