       
Ваш ребенок собирается поступать в 1 класс. Это значительное событие и в жизни вашего ребенка, и в вашей жизни. Уже сейчас многие с большим трепетом ждут 1 сентября, и ни один родитель не может представить, что он может столкнуться с какими-либо проблемами. 

      
В последние годы значительно увеличилось число школьников с трудностями в обучении. Школа – социальное учреждение, которое живет по своим правилам, и всем новичкам приходится к ним приспосабливаться. Вхождение в школьную жизнь – стресс для любого ребенка.

 
Давайте вместе разберемся, что может помешать ребенку, хорошо учиться, отчего у него могут возникнуть трудности.

                             Школьные трудности имеют разные причины:

1. медицинские (токсикозы, родовые травмы, болезни...). Здоровье – главный фактор успешного обучения. Почти 80% детей имеют физические или психические отклонения. Почти 40% первоклассников болеют раз в 1,5-2 месяца, по 7-10 дней. В результате они много пропускают и долго восстанавливаются. У них отмечается низкая и неустойчивая работоспособность, быстрая истощаемость, проявляется резкое утомление.

2. социокультура (условия, в которых растет ребенок).

3. педагогический фактор (отсутствие у родителей соответствующих знаний).

4. психологические:  
· Низкая интеллектуальная готовность (способность к концентрации внимания, умение строить логические связи, развитие памяти, мелкая моторика);

·  Низкая эмоциональная готовность (мотивация к обучению, умение сосредоточиться, управление эмоциями);

·   Низкая социальная готовность (потребность в общении, коррекция поведения в коллективе, способность обучаться).

Успехи вашего ребенка в школе будут во многом определяться его готовностью к ней. 

                            Готовность к школьному обучению включает:

1. Состояние здоровья:

· астенизация – нервно-психическая слабость, проявляющаяся в повышенной утомляемости и истощаемости, раздражительности, крайней неустойчивости настроения, нарушении сна  (взрослые 50 лет – 30%, подростки – 40%, дошкольники – 50%)
· ретардация – замедление скорости биологического развития (в 1970 году предростовой скачок, т.е. показатель готовности к школе – в 5,5-6 лет, в 2006 году - в 7,5-8 лет)
· В последнее время психологи отмечают рост детей – левшей (11%) – людей с доминирующим правым полушарием мозга и амбидекстеров (25%) - людей, которые для работы пользуются правой рукой, но в случае необходимости, могут выполнять сложные операции левой.  
Правши мыслят символами – среди них много сильных математиков, инженеров, программистов, техников; у левшей - наглядно-образное мышление, т.е. они мыслят образами – архитекторы, дизайнеры, модельеры, врачи, следователи.
· По интенсивности и напряженности изменений, происходящих в организме ребенка в первые недели обучения в школе, учебную нагрузку можно сравнить с воздействием на взрослый, хорошо тренированный организм, экстремальных нагрузок. Так, регистрация показателей сердечно-сосудистой системы первоклассников показала, что напряжение в деятельности сердца можно сравнить с напряжением космонавта в состоянии невесомости.

· Современные дети:  Девочки по всем психофизиологическим законам созревают раньше, чем мальчики. Они более  социально - адаптивны и усидчивы.       

Мальчики созревают для дисциплинарной школьной среды гораздо медленнее. Им нужно дольше играть, чем девочкам. Недоигравшие мальчики - это горе для учителя и сплошные учебные проблемы для самого ребенка. Очень часто мы встречаем неровные классы: там сидят готовые к обучению прилежные девочки и маленькие мальчики, возящие под партой машинки.

2. Речевое развитие: 
Правильно ли произносит ребенок все звуки, грамотно ли строит предложения, может ли сам составить рассказ по картинке. 

У 60% первоклассников встречается несформированность речи. Такие дети плохо осваивают письмо и чтение, в самых запущенных случаях оказываются вообще не готовыми к обучению.
                                                    ЧТЕНИЕ
К первому классу обычно многие дети уже худо-бедно читают, так что вы можете поиграть с дошкольником в слова: пусть он назовёт окружающие предметы, начинающиеся на определённый звук, или придумает слова, в которых должна встречаться заданная буква. Можно играть в испорченный телефон и раскладывать слово по звукам. И, конечно, не забывайте читать. Выбирайте книжку с увлекательным сюжетом, чтобы ребёнку хотелось узнать, что там дальше. Пусть он и сам прочтёт несложные фразы.

                                          РАЗГОВОРНАЯ РЕЧЬ
Обсуждая прочитанное, учите ребёнка ясно выражать свои мысли, иначе у него будут проблемы с устными ответами. Когда спрашиваете его о чём-либо, не довольствуйтесь ответом “да” или “нет”, уточняйте, почему он так думает, помогайте довести свою мысль до конца. Приучайте последовательно рассказывать о произошедших событиях и анализировать их. Компании его сверстников предложите поиграть. Например: ребята загадывают какой-нибудь предмет и по очереди описывают его водящему, не называя задуманное слово. Задача водящего: отгадать это слово. Те же, кто загадал слово, должны как можно яснее описать загаданный предмет. С мячом можно играть в антонимы. “Чёрный” - кидаете вы ему мяч, “белый” - бросает ребёнок вам в ответ. Точно так же играйте в съедобное - несъедобное, одушевлённое - неодушевлённое. 

3. Личностное развитие: 

Отношение к школе, учению, самому себе. Как правило, дети хотят идти в школу, но зачастую  это означает не желание учиться, а носить портфель, сменить обстановку, поскорее вырасти и стать как старший брат.  Родителям важно убедиться, что ребенок действительно предпочитает учебу игре. Читая ему книгу, прервитесь на самом интересном месте и спросите, что он хочет делать – читать дальше или поиграть в машинки (посмотреть ТВ). Если он выберет машинку, о школе говорить еще рано.  Необходимо, чтобы ребенок хотел учиться, сделать что-то лучше, активно интересовался новым, знал, что такое хорошо, что такое плохо.
4. Волевое развитие: 
Это способность управлять своим поведением и умственной деятельностью. Учеба – напряженный труд, от ученика потребуется  умение делать не только то, что ему хочется, но и то, что от него потребует учитель. Необходимо, чтобы будущий первоклассник умел выполнять работу по образцу, доводил ее до конца, проявлял усилие и мог оценить результат своего действия.

5. Коммуникативное развитие. 

Эта готовность предполагает умение ребенка войти в детское общество, действовать совместно с другими, уступать, подчиняться. Необходимо, чтобы ребенок умел обратиться с вопросом, за помощью к знакомым и незнакомым людям.

6. Интеллектуальное развитие.  
Самая распространенная ошибка родителей считать, что ребенок готов к школе, т.к. он много знает. Благодаря ТВ сегодняшние дети буквально купаются в потоке информации, как губка, впитывают новые слова и новые выражения. Словарь их резко увеличивается, но это не значит, что такими же темпами развиваются мышление, память, внимание.

Прекрасно, если ребёнок может к месту ввернуть сложное слово, но при  этом он должен знать самые элементарные вещи о себе, об окружающих его людях и о мире: свой адрес (разделяя понятия “страна”, “город”, “улица”) и не только имена папы и мамы, но и их отчество, и место работы. 

К 7 годам ребёнок вполне уже может понимать, например, что бабушка – это мамина или папина мама. Но, главное, помните: все-таки в школу ребёнок идёт не только продемонстрировать свои знания, но и учиться. 

                   Готовность к школе вовсе не предполагает, что ребенок должен все делать только на отлично. К сожалению, многие родители начинают усиленную подготовку к школе уже в 4 года, нагружают ребенка различными занятиями, что может привести к неожиданным результатам: у ребенка пропадает желание идти в школу, накапливается хроническая усталость и утомление.

                  Если не отмахиваться от вопросов, которые начинает вам задавать ребенок, и не отгораживать его от вашей окружающей взрослой жизни - подготовка к школе будет идти естественно и без напряжения.   Если вы периодически берете ребенка хотя бы в магазин, он может попробовать посчитать, сколько нужно денег, чтобы купить ему, чупа-чупс; если  он стоит  3 рубля, то сколько денег дадут ему обратно, если мама вручит ему десять рублей и разрешит купить  сладость самостоятельно? Какую конфету он желает купить - вот, написаны названия, пусть назовет хотя бы три первые буковки?… 
                  Помните  - обученность и умственное развитие –

                                     это отнюдь не синонимы!
          Например, ребенок   на момент поступления в школу  читал хуже одноклассников, но при этом умеет играть в шахматы, т.е. обладает такой высокой обучаемостью (не обученностью!), что через несколько месяцев легко их догнал. 
       Обученность может облегчить жизнь ребенку в первые месяцы в школе и даже создать ему временную успешность. Но в ней же кроется и опасность, что ребенку будет скучно учиться. Кроме того, в определенный момент резерв обученности истощится - на старых запасах долго не проедешь. Поэтому лучше сосредоточить свое внимание не на форсировании учебных умений, которыми ребенок должен, по идее, овладеть в школе, а на развитии психических функций, обеспечивающих обучаемость.


Ученик первого класса должен:

1. Знать свой домашний адрес, телефон, ФИО родителей, свой год  

     рождения.

2. Знать дни недели, времена года

3. Иметь достаточный словарный запас, грамотно строить 

    предложения, составить рассказ по картинкам, знать все буквы.

4. Иметь элементарные математические представления: знать 

     геометрические фигуры (круг, квадрат,…..); уметь сравнивать 

     предметы по величине (больше, меньше, ниже….), считать до 10 

     и обратно.

5. Уметь выполнять задания  по образцу, доводить работу до конца, 

     видеть свои недостатки. 

6. Удерживать внимание 10-15 мин., запоминать 10 разных слов 

     или четверостишие после 3-4 повторов. 

7. Уметь самостоятельно, выполняя правила уличного движения, 

     переходить улицу, отпереть и запереть дверь квартиры,

     позвонить по телефону.

8. Уметь громко, четко, не стесняясь отвечать на вопросы 

     взрослых, самому обратиться с вопросом к знакомым и 

     незнакомым людям.
Пожелание родителям первоклассников –

больше общайтесь со своим ребенком: играйте, рисуйте,

читайте, обсуждайте любые темы, учите самостоятельности, эмоционально поддерживайте.
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