Февральский ветер ворошил страницы,

В календаре порядок наводя,

Потом он вдруг решил остановиться

На дате  - 23 февраля.

Давным - давно был праздник установлен…

Что говорить, традиция сильна.

Мужчин и юношей мы поздравляем снова -

Мы им желаем мира и добра!  

  В канун замечательного праздника Дня защитника Отечества в МБОУ «Ковылкинская средняя общеобразовательная школа №3» прошло общешкольное патриотическое мероприятие под названием  «Память сердца». 

  В этот день мы отдаем дань уважения и благодарности тем, кто мужественно защищал родную землю от захватчиков, а также тем, кто в мирное время несет нелегкую и ответственную службу.

 Перед учащимися школы выступил Председатель Совета ветеранов боевого братства Ковылкинского МР  Харитонов  В.Н..

    Учащиеся 10 класса познакомили присутствующих с  историей этого праздника, с тем, кто  и как защищал нашу землю в войнах: русско-турецкой, Отечественной войне с Наполеоном, Великой Отечественной войне 1941-45гг., военных событиях в Афганистане, на  Северном Кавказе и Чечне. 

Ребята посмотрели авторские клипы «Моя армия самая сильная», «Я служу России», слушали патриотические стихотворения, песни. Украшением праздника стала танцевальная композиция «Белый ангел» в исполнении танцевальной группы учащихся  старших классов «Ритмы планеты»

   Красочное и насыщенное мероприятие закончилось словами: «Вечная мечта человечества – мир на всей земле. Эта мечта вечная, она возникает у каждого нового поколения, но, к сожалению, существующий вокруг нас мир еще далек от идеала. Поэтому ради мирной жизни на родной земле достойно несут свою нелегкую службу воины – наши современники. Именно это предстоит и вам – будущим защитникам!» 

