Праздник для самых дорогих.
30 ноября в МБОУ «Ковылкинская  СОШ № 3» состоялось торжество, посвященное празднованию Дня Матери. На улице было холодно и тоскливо, но все гости, пришедшие в этот день в тёплый,  уютный зал школы были согреты теплом детских сердец.

Первый человек, которого мы встречаем и любим в жизни,  конечно, мама. Эту любовь, самую естественную и бескорыстную, мы проносим через всю жизнь. Быть матерью - самый тяжелый и благородный труд. Ведь мама отвечает не только за физическое состояние своего ребенка, но и за его душу. И потому педагоги, учащиеся и родители собрались в гостеприимном зале своей  любимой школы, чтобы чествовать всех матерей,  чтобы от всей души сказать им спасибо!

Накануне  в школе прошла Акция «Пятерка для моей мамы». Была организована выставка рисунков «Самые любимые и дорогие», конкурс сочинений «Моя любимая мама», были подготовлены пригласительные с поздравлениями и стихами. Ребята стремились заработать как можно больше пятерок,  активно участвовали в конкурсах, чтобы порадовать свою маму и оказаться в числе приглашенных на торжество.
По традиции, в начале праздника, выступила директор школы Водопьянова В.В.. Она поздравила всех присутствующих с замечательным праздником, поблагодарила за воспитание умных, талантливых детей, вручила грамоты за победу в различных конкурсах.
   В концерте приняли участие учащиеся 1-11 классов: ребята рассказывали стихотворения, пели песни, танцевали, исполняли шуточные сценки, а в конце мероприятия вручили всем мамам сувениры, сделанные своими руками.

 Долгие бурные аплодисменты звучали в адрес дуэта Л.Л. Житаевой и Т.Ф. Хроменковой, а также Г.В. Ермаковой, исполнившей  прекрасную  музыкальную композицию со своими воспитанниками.

  Прекрасно справились с ролью ведущих О. Рачкова, А. Баранов, И. Колдина.

  Каждый ребёнок получил возможность выступить и отличиться, порадовать самого дорогого на земле человека.

 С ответным словом выступила член родительского комитета школы Солодовникова Н.Ф.. Она поблагодарила администрацию школы, педагогический коллектив за прекрасную организацию воспитательного и досугового процесса.
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